

После гражданской войны уральской промышленности пришлось поднимать практически с нуля. Бойцы елочной гвардии, отступая, взрушали заводы, затопили шахты, вывозили нбо просто портили оборудование. Поэтому в 1920 году на Урале практически и одна доменная печь не работала. Шайтанскому заводу удалось избежать этой участи.

Причиной тому в большей степени явился предпринимательский азарт бывшего управляющего Шайтанским заводом Лайкеля. Еще во время коткачки ему удалось завезти сюда гидравлические прессы, якобы для производства снарядов. Однако вовсе не боеприпасы собиался выпускать хозяин, а дымоарные трубы для ремонта паровозов. Последние в то время тачками выходили из строя и зашли тупики и пути от Урала до Дальнего Востока. Так что эта идея сулила неплохие барыши.

Для организации производства Лайкель пригласил техников-белочехов - братьев Модеров. А испытывать новую технологиюправляющий вызвал знатоков проката - братьев Ананьиных, В. Дунаева, А. Хамнинова, В. Сосунова, И. Демидова.

Но дело не пошло. Кое-как тали прошивать заготовку, а прокат не заладился. Не помогли ни обещания денег и прокутков, ни угрозы. Ни одной рубки не вышло с завода. А тут ще подошла Красная Армия, резкие хозяева спешно покинули свои владения.

ПРОТЯЖКА НА ПОДСОЛНЕЧНОМ МЯСЕ

За дело взялись сами рабочие. Молодая республика нуждалась в дымогарных трубах, так как паровозов-инвалидов меньше не стало и транспортные артерии страны были полупарализованы. Кроме того, прочный тыл с восстановленным мартеновским и литейным производством обещал стать залогом победы на фронтах.

Однако задача была не из легких: связать воедино старое оборудование с новым производством и заставить этот тандем работать. Рабочий календарь уплотнился до предела. Помимо технических трудностей, шайтанам предстояло пройти испытание голодом. Вид падающего в обморок взрослого мужчины никого не удивлял. Но удача была на стороне заводчан.

... В тот день весь поселок облетела весть: пошли трубы! "Первенца", длиной всего в метр, напиченного до блеска графитом, член делового совета М. Бирюков повез в Екатеринбург, в Уралоблсоюзархоз: "Смотрите, можем!" Образец трубы сыграл огромную роль. Область выделила средства, выслала специалистов с Ижорского завода. Дело пошло веселее.

С помощью питерцев В. Герасимова, В. Шлишкевича и других в конце января 1920 года Васильево-Шайтанский завод стал выдавать цельнокатаные трубы. В конце июня был смонтирован первый протяжной стан, а в сентябре Иван Еловских, только демобилизовавшийся из армии, протянул первую дымогарную трубу.

Вот как это событие описывает местный краевед Ю. Дунаев: "В первый кольца протолкнули закованный конец, внутрь заготовкой вставили стержень с опорной. Рабочие вручную подкачали тележку, раздвинули "челюсти", которые, как клещи, захватили головку. Еловских включил стан. Труба мягко прошла через кольцо, уменьшилась в диаметре.

Горчая от деформации, она, выгнувшись коромыслом, упала на направляющие. От нее слабым зыгом струился дымком. По щекам распространился аромат подсолнечного масла..."

Технология изготовления первых труб была несовершенной и многооперационной. Изделие нужного диаметра получалось только после шестого прохода. Если учесть, что перед каждой следующей протяжкой требовался отжиг, можно предположить, сколько усилий было вложено в каждую трубу.

А процесс прокатки в прямом смысле был небезопасным для жизни и здоровья рабочих. Очевидцы тех событий рассказывают: "Как только задушут трубу в калибровочный стан, то сразу все враспыление. То стержень полнет, как сличка, и стрелой пронзит крышу, то так трубу заклинит и исковекает, что хоть беги, куда глаза глядят - смотреть тошно, не то что ремонтировать". Но заработала смекалка мастеров проката. Поставили второй, более мощный стан. Вместо масла решено было использовать мыльную эмульсию.

К концу года выпуск дымогарных труб составил 320 тонн. И это было только начало.

Сегодня необходимо вспомнить тех, кто стоял у истоков трубного производства: инженерно-технические работники П. Колпачев, Н. Чекалин, А. Шестаков, металлурги И. Ананьин, В. Дунаев, И. Демидов, В. Сосунов и многие другие.

2 сентября 1920 года постановлением N 256 промышленного бюро Президиума ВСНХ Васильево-Шайтанскому заводу было присвоено новое имя: Первый уральский завод цельнотянутых труб.

Так исчезла с карты Урала старая Шайтанка. Появился пока поселок Первоуральск.

Ольга ШУБИНА

На фото Виктора ПОТАПОВА маневр первого протяжного стана

